

VILÁGOSSSÁG

**Írókat
 köszöntünk**

Bukarestből érkezett telefon-jelentés szerint Bölöni György és Gergely Sándor, a demokratikus Magyarország két jeles írója ma, pénteken nem reggel, hanem csak este érkezik meg Kolozsvárra. Ennek megfelelően az előzetes sajtófogadtatás elmarad és az író-vendégek szombat délelőtt találkoznak a sajtó képviselőivel a Magyar Népi Szövetség központi székházában, ahol a Romániai Magyar Írók Szövetségiének munkakülésén vesznek részt.

A Romániai Magyar Írók Szövetsége ezúton hívja fel tagjait, hogy a magyarországi vendégeket fogadó munka-ülésre mindannyian jelenjenek meg szombaton délelőtt fél 11 órakor a MNSZ Mária királyné-utcai központi székházának nagytermében.

Bölöni György és Gergely Sándor kolozsvári látogatásának híre futótűzként terjedt el nemcsak a kolozsvári értelmiség, hanem főleg az üzemi munkásság sorában is. A két író előbb Bukarest demokratikus közvéleményét hírdította meg és most Kolozsvárt is nemzeti-ségi különbség nélkül vált ki mondánivalói iránt egyetemes érdeklődést. Magyarországról utójára Molnár Erik népjóléti miniszter járt Erdély fővárosában és tartott itt mindannyiunk számára emlékeztető társadalomtudományi előadást. Érdékteltesít, hogy a hosszú idő után újra hozzánk érkező magyarországi szellemi követek szombati nyilvános előadására máris mindenfelől folynak az előkészületek.

A két író-vendég iródtalmi előadása szombaton este 7 órakor kezdődik a Diákház nagytermében, amelyet a Ferdinánd-egyetem előzékeny tanácsa díjmentesen bocsátott rendelkezésre. Így vált lehetővé, hogy a magyarországi írókat szabad belépéssel, minden kiadás nélkül hallgathatja meg a nagyközönség. Az estét a kolozsvári Román-Magyar Társaság rendezi és azon a román írók részéről Emil Isaac, a magyar írók részéről pedig Nagy István üdvözli a vendégeket.

Gergely Sándort nem kell bemutatnunk, mert Kolozsvár lakosságának volt már alkalmá meghallgatnia társadalmi és művészeti szempontból értékes előadásait. Bölöni Györgyöt pedig, Ady Endre egykori barátját, úgy is üdvözölhetjük, mint földinket. Szilágysági, aki korai gyermekkorában megismerte már az itt élő népek közös sorát és feladatait.

A szombati előadás községiül nemcsak szellemi életünk, hanem a román-magyar megértés és összefogás számára is jelentős esemény.

KOLOZSVÁR,
 1947 augusztus 9, szombat

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. ÉVFOLYAM
 200. szám

A dunai népeket többé semmiféle hatalom sem választhatja el egymástól

— mondotta Groza miniszterelnök az Ekésfront elnökeinek értekezletén



tatta a miniszterelnök — nem azért tették ezt, mintha alálanságban nem ismerték volna el a választást vagy éppen protestálni akartak volna az ország és a világ közvéleménye előtt a választások ellen. Nem. Ez jól meggondolt tett volt: a parlamenttől való visszavonulás tulajdonképpen klasszikus formája volt illegálitásba való vonulásuknak.

A miniszterelnök ezután legutóbbi budapesti, belgrádi és szófiai látogatásáról beszélt, amelyek messzemenő módon megjavították a szomszédos országok és népekkel való jóviszonyukat.

— Amikor Budapesten jártam — mondotta ezzel kapcsolatban a

miniszterelnök — magyar munkás-küldöttség kerestett fel, amely egy részül készített emléktárgyat adott át a következő felirattal: „Ezt az emléktárgyat a magyar munkások szerették és elismerése jelül nyújtjuk át a miniszterelnök barátunknak és testvérünknek a Romániában megvalósított kormányzásért és azért, hogy Romániában a mi testvéreinket valóban az Önök testvéreinek tekintik. Isten tartsa meg Önt egészséggel az Önök Erdélyében. Eljen a megerősödött demokratikus Románia“.

— Így beszélnek és így irnak ma annak a népnek a fiai — hangsúlyozta beszéde során a miniszterelnök — amellyel oly hosszú ideig ellenséges viszonyban élt a mi népünk. Bárki láthatja ebből, hogy ezeket a népeket többé nem lehet szembeállítani egymással. Hiába próbál meg elválasztani bennünket a nemzetközi imperializmus, mert mi többé soha el nem válunk.

— Mind Budapesten, mind pedig Szófiában és Belgrádban véglegesen felszámoltuk a mult emlékeit és mély, őszinte barátságot valóstottunk meg, sőt ennél is többet: testvéri együttműködést népeink között.

Beszéde további részében a miniszterelnök az Ekésfront és a dolgozó földművelésig feladatairól beszélt.

Adagolni fogják az összes elsőrendű élelmiszereket és közszükségleti cikkeket

Rövidesen megszavazza a képviselőház a kereskedők és iparosok természetbeni adófizetését

BNKAREST. — A képviselőház szerdai ülésén a fontos szakbizottsági munkákra való tekintettel elhalasztották a képviselők kérdéseinek, valamint Virgil Stanescu, a Nemzeti Néppárt képviselőjének az ország pénzügypolitikájával és a költségvetéssel kapcsolatos interpellációjának meghallgatását.

Bizottsági ülésen a képviselőház kereskedelmi és ipariügyi, valamint pénzügyi és költségvetési egyesített szakbizottsága Mihail Ghelmegeanu elnökletével a kereskedők és iparosok természetbeni adófizetéséről kedden benyújtott törvényjavaslatot tanulmányozta.

A megvitatott törvényjavaslatot a képviselőház szakbizottsága jelentéskelten módosításokkal teljes egészében elfogadta, ami a gyakorlatban annyit jelent, hogy valószínűleg rövidesen sor kerül a

törvény megszavazására is.

MEGAKADALYOZZAK AZ ÉLELMISZEREK ELTÜNTETÉSÉT A PIACRÓL

Az ország gazdasági és pénzügyi helyzetének megjavítására és a stabilizáció keresztülvételére kiküldött miniszterközi bizottság az illetékes szakminisztériumok bevonásával több nagyfotosságu és a stabilizáció előkészítésére vonatkozó törvényjavaslatot és miniszteri rendeletet készített el.

Különösen nagyjelentőségű az ország lakosságának ellátása, de a stabilizáció biztosítása szempontjából is az élelmiszerek és a közszükségleti cikkek racionalizálására vonatkozó törvényjavaslat. Ennek főcélja megakadályozni az élelmiszereknek és a közszükségleti cikkeknek a piacról való eltűnését és a spekulánsok és üzérkedők zsarolási lehetőségét.

A törvényjavaslat kimondja, hogy minisztertanácsi közlöny alapján a következő élelmiszereknek és elsőrendű szükségleti cikkeknek racionalizálását, illetőleg adagolását rendelhetik el: kenyér, malé, liszt, szárított tézsa, cukor, állati zsiradékok, buzadara, friss hús, növényi olaj, füstölt- és konzervhús, hal, tejtermékek, felvágottak, konzervek, burgonya, bab, horsó, szappan, kristálysóda, textilanyagok, bőrárak, fűtőanyagok és szén.

Az adagolást más termékekre is kiterjeszthetik.

A törvényjavaslat felhatalmazza a minisztertanácsot az adagolandó árak meghatározására, a fejadagok megállapítására, valamint az adagolás elrendelésére.

A minisztertanácsi napló alapján hozott ilyenirányú rendelkezéseket a kereskedelem- és ipariügyi minisztérium hajtja végre.

BUKAREST. — Groza Péter miniszterelnök — amint azt már jelentettük — az Ekésfront megyei elnökeinek és titkárainak Bukarestben megtartott értekezletén nagy beszédben ismertette az időszerű politikai kérdéseket.

Beszédében a miniszterelnök mindenekelőtt a nemzetközi nagytőkének az ország gazdasági talpraállítása elleni mesterkedéseit ismertette, hangsúlyozva, hogy mindezeken ellenére az ország gazdasági talpraállítása és gazdasági életünk demokratizálása feltartózatathatatlannul halad előre, anélkül azonban, hogy az egyéni kezdeményezést érintené.

— Ellenkezőleg — mondotta a miniszterelnök — mi a magántőkének becsületes jövedelmet és emberi nyereséget biztosítunk. Mostantól kezdve azonban nem tűrjük meg, hogy a nemzetközi nagytőke a határon imeni és túli hálózatával kizsákmányolhassa a dolgozó rétegeket: az ipari munkást és a falvak dolgozóit. Mi haladunk az ország gazdasági életének demokratizálása felé, a stabilizáció felé és afelé, hogy végzet vessük az ország bármilyen formájú kizsákmányolásának.

A háborus bűnösök megbüntetéséről szóló törvényjavaslatról szólva a miniszterelnök a többek között a következőket jelentette ki:

— A fegyverszüneti szerződés és a békeszerződés egyaránt arra köteleznek bennünket, hogy szigorúan megbüntessük a háborus bűnösöket.

— Hosszu ideig — folytatta a miniszterelnök — tulságosan is megbocsátók voltunk velük szemben. Ezt a magatartásunkat azonban sokan félreértelmezték. Félreértelmezte különösen a reakció s azt hitte, hogy gyengék vagyunk vagy félünk tőlük, vagy azoktól, akik külföldön a mi reakcióaink háta mögött állanak. Ez a félreértelmezés amihez kétségtelenül mi is hozzájárultunk tartózkodó magatartásunkkal, lehetőséget adott a reakció elburjánzására, terrorista szervezetelek létrejöttére és illegális tevékenységére. Sőt többet mondtok: a reakciónak mintegy lehetőséget adott arra, hogy egész vezérkarával illegálitásba vonulhasson.

— A történelmi 33 képviselője, akik megtagadták a parlamenti munkájával való részvételt — foly-

Meghosszabbítják a munkaidőt és korlátozzák a fogyasztást a válsággal küzdő Angliában

Az angol alsóház két napra tervezett gazdasági vitájában Attlee miniszterelnök szerdán ismertette Anglia súlyos gazdasági helyzetét, bejelentve a kormány tervezett intézkedéseit.

Anglia mai gazdasági válságának okait Attlee azaz magyarázta, hogy a brit kivétel 1946 végén 11 százalékkal felültmulta ugyan az 1938. évi kivétel, a termelés is emelkedett s a munkaerőt a legteljesebb mértékben kihasználták, azonban Európa gazdasági talpraállásának a nehézsége s Anglia határain túl kiadáseinak a nagysága Nagybritannia ellen érvényesült.

Az angolai bevétel ára az amerikai kölcsöntárgyalások kezdete óta 40, a kölcsön felhasználásának kezdete óta pedig további 20 százalékkal növekedett, az események jellemzője azonban ennek ellenére a dollárhiány fokozódása volt. A négy évre tervezett amerikai hitellek 930,500,000 fontsterlingnyi összegből Nagybritannia már 687,500,000 fontsterlinget igénybe vett.

Attlee megemlítette, hogy Marshall amerikai külügyminiszter egyetértett az angolai dollárhiányra vonatkozó tárgyalásokról szóló angol javaslatlall.

— Ezeknek a tárgyalásoknak — mondotta — nincs semmi közük a Marshall-tervre vonatkozó párizsi megbeszélésekhez, mert Nagybritannia nem építhet arra a feltételezre, hogy a Marshall-terv új amerikai segítyben konkretizálódhatik.

Attlee hozzátárta, hogy külsőleg van a „pánik“ és a „gazdasági helyzet súlyossága“ között, majd ismertette a kormány tervezett intézkedéseit, melyekkel megoldani kívánja Anglia súlyos gazdasági helyzetét. Elsősorban szükségesnek mondotta az alapiparok fejlesztését s az általános termelés fokozását mind az angol szigeteken, mind a gyarmatbirodalomban. Tervbe vették a vendégloki fogyasztás korlátozását, a sürtésárbevétel 10 millió fontsterlinggel való csökkentését, továbbá a fényűzési cikkek bevitelének s millió fontsterlinggel való mérséklését.

A mezőgazdaság termelést 20%-kal ki-

vánját fokozni s ezért tervbe vették a mezőgazdasági munkaerő 100.000 emberral való növelését. 1948 március 31-ig lezárulnak összesen 420.000 embert, ez azonban nem módosítja a brit külpolitikát. A kormány indívtványozza a munkabért időtartamának három órával való növelését s ugyanakkor felhívással fordul a munkásokhoz annak érdekében, hogy ne kérjenek béremelést. A magánlőket korlátozóknak vetik alá. Jövedelmének 25 százalékával adózzák meg.

Befejezésül Attlee miniszterelnök kérte az egész brit nép támogatását a kormány tervének megvalósításáshoz.

ZILLIACUS A KELET-EURÓPAVAL ÉS A SZOVIETUNIOVAL VALÓ KAPCSOLATOK FOKOZÁSÁRÓL

A vita folyamán Zilliacus képviselő az angol kormány szoros együttműködését ajánlotta Kelet-Európaival és a Szovjetunióval. Kérte, küszöbölje ki a szovjet-angol kereskedelmi tárgyalások folyamán

felmerült kérdéseket, amelyekre mindenre bagyja magát bejuttatni a konzervatívoktól, mert ezek azt akarják, hogy Nagybritannia az Egyesült Államok alárendeltségébe lépjen. Zilliacus hangoztatta, hogy a Kelet-Európaival és a Szovjetunióval való kapcsolatok szorosabbra fűzése nem érinti Angliának az Egyesült Államokkal való jóviszonyát, sőt ellenkezőleg, az amerikaiakkal való tárgyalásokban kétféleképpen helyzett biztosítana Angliának.

Az angol sajtó pártállásának megfelelően foglalkozik az Attlee-kormány gazdasági tervével. A „Daily Express“ bíráli cikkének a címe: „Attlee direktóri hatalmat akar“. A szabadelvűtői hatalmat akar. A szabadelvűtői „New Chronicle“ szerint Anglia és Európa gazdasági válságért az Egyesült Államokot terheli a felelőség, azoknak a súlyos pénzügyi feltételeknek a következtében, amelyek az USA adósaira kényszerített. A lap megállapítja, hogy a dollárnak felhasználásakor már nincs meg az az értéke, amely meg volt akkor, amikor megígérték.

VILÁGOSSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai...
Tájbeszélő: 258.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR

Előfizetés egy hónapra 120.000 lej

Postacsekkszám: 40.625

Kurkó Gyárfás gyógyulóban

KOLOZSVAR. — Kurkó Gyárfás, a Magyar Népi Szövetség országos elnöke, ütheti súlyos betegség után a napokban elhagyta a Református Kórházat. Az országos elnök egészségi állapota a gondos orvosi kezelés után örövendően javult, noha orvosi vélemény szerint hosszabb diétás kezelésre és még legalább háromhetes pihenésre van szüksége.

Orvosai tanácsára az országos elnök rövidesen a Székelyföldre utazik magaslati levegőre, ahonnan néhány hét múlva remélhetőleg teljesen egészségesen és a töle megszokott fiatalos energiával tér vissza feles munkakörének ellátására.

Itt írjuk meg, hogy a MNSZ központi főtitkára, Csákány Béla dr., valamint Cziko Nándor, a központi végrehajtó bizottság tagja, jelenleg szintén szabadságon tartózkodik.

AZ UNITARIUS FÖGIMNÁZIUM IGAZGATÓSÁGA felhívja az összes Kolozsváron tartózkodó tanulókat, hogy vasárnap, augusztus 10-én délelőtt fél 10 órakor teljes számban jelenjenek meg a kollégium előcsarnokában dr. Kiss Elek püspök beiktatási ünnepségén.

7000 TONNA GYAPOT érkezett eddig a Szovjetunióból Romániába, a szovjet-román gazdasági szerződés alapján. Ebből a mennyiségből 4135 tonnát a romániai szakmai iparvállalatok a belföldi szükséglet fedezésére dolgoznak fel, míg 2604 tonnát kizárólag visszazsárolják a Szovjetunióknak.

BERNHARD SHAW, a világhírű angol író most töltötte be 91. születésnapját. Régi szokásához híven az agg művész elhárított magától minden ünnepeket.

REMHIK TERJEDTEK EL a budapesti Ferencváros labdarúgó csapatának állítólagos repülőgépszerezési tervéről. A Ferencváros vezetősége az az

illetékes magyar hatóságok semmiféle értesítést nem kaptak arról, mintha a Ferencváros együttesét bármilyen szerencsétlenség is érte volna.

2659 ROMÁNIAI KERESKEDELMIS ÉS IPARVÁLLALATOT mentesítettek eddig az ellenőrző ügyvezetés rendszere alól. E vállalatokhoz kinevezett ellenőrző ügyvezetők (kontrolor administrativ) megbízatása egyidejűleg megszűnt. Augusztus elsején már mindössze 328 kereskedelmi és iparvállalattal működött ellenőrző ügyvezetés.

NYUGTÁZOS LEJ. S. B.-né kolozsvári lakos 200.000 lej készpénzt jutott el a szerkesztőségünkhöz F. Gy. Holdvilág-utca 9 alatt lakó nyugdíjas részére, akitől a Székényi-térre eljártak egyenként ellopották a Betegsegélyző pénztártól néhány perccel azelőtt felvett július havi egész nyugdíját. Az adományt kijártnak teljes nyugdízzal. F. Gy. nyomdiját kérik, hogy a pénz átvételére jelentkezzen a szerkesztőségünkben.

Időjárásjelentés:

Nyugat- és Keleteurópát egyre újabb tengeri eredetű légtömegek árasztják el és ezért meleg, változékony, csapadékos az idő. Angliától a Balkánig tovább tart a tengeri eredetű légtömegek beáramlása. Orszország keleti vidékeitől a Fekete-tengerig leszálló légáramlás okoz csendes, derült időt. Várható időjárás péntek estig: Mérsékelt, időnként élénk nyugati-északnyugati szél, felhőátvonulások, többfelé záporosó, zivatarok. A hőmérséklet alig változik.

KOLOZSVÁRI MNSZ-GYÜLÉSNAPTAR. Augusztus 8-án, pénteken este fél 7 órakor intézőbizottsági ülés a Farkas-utcai székházban. Augusztus 9-én, szombaton délután 4 órakor a nöbizottság olvasóköre a Farkas-utca alatti székházban.

SZOLGÁLTATÓ KOLOZSVÁRI GYÓGYSZERTÁRAK. Augusztus 8-án szolgálatban: dr. Hintz (Szabadság-tér 28), Diana (Jókai-utca 23), Hygea (Széchenyi-tér 32), Uránia (Horea-ut 4), dr. Elek (Ferdinand király-ut 110), Sotropa (Hunyadi-tér 1), Risca (Mária királyné-utca 16), Phönix (Egyetem-utca 3), Teala (Malom-utca 16) gyógyszertárak. Egészítéssel szolgálatban augusztus 8-án: Hygea, Diana, Sotropa és Phönix gyógyszertárak.

KOLOZSVÁRI MOZIK MÜSORA:

CAPITOL: Az utolsó pillanat.
CORSO. Javítás miatt zárva.
RIO: A legnagyobb amerikai zenésfilm. A zene varázsa. Főszereplők: Ellen Jones, Susana Forster és Margaret Lindsay. Előadások szombaton és vasárnapon 3, 5, 7 és 9 órakor. A többi napokon 5, 7 és 9 órakor.
ROYAL: Nem teljesült vágyak... Az 1947-es filmsorozatból. Irene Dunne és Robert Montgomery.
SELECT: Képek barca.
THALIA: Az ég felé...
URÁNIA: Atalakitás miatt zárva.

MÉHÉSZETI TANULMÁNYI KIRÁNDULÁST rendez az Erdélyi Méhészet Egyesület augusztus 10-én, vasárnap a Jára-völgyében lévő 140 családos vándortanya megtekintésére. A résztvevők reggel fél 5 órakor indulnak autóbusszal, majd Jára-völgytől kásonnal tovább és estére térnek vissza Kolozsvárra. Az érdeklődők sürgősen jelentkezzenek az EME Magjális-utca 22 alatt lévő irodájában 8-2 óra között, mert a létszám korlátozott.

BUKARESTBEN UJABB HASTIFUSZJÁRVÁNYT észleltek. Augusztus első napjaiban négy újabb tifuszmegebetegedést jelentettek be. Az egészségügyi hatóságok széleskörű óvintézkedéseket fogantottak. A közelzőleg elrendelt védőoltásokra eddig mindössze 40.000 lakos jelentkezett. A járvány megelőzésére a hatóságok azt ajánlják, hogy csak felforralt és azután lehűtött vizet igyék a lakosság, a gyümölcsöt és zöldségféléket alaposan mossák és tisztítsák meg, gyümölcsöt és ugorát pedig csak meghámozva fogyasszon.

SPORTÉLET

Sportfilmet vesznek fel a kolozsvári országos atlétikai bajnoki versenyekről

BUKAREST. — A Román Atlétikai Szövetség összeállította a szombat és vasárnap Kolozsváron megrendezendő országos atlétikai bajnokságok műsorát. Szombaton délután 4 órakor lesz ünnepélyes megnyitása, amelyen az ország legjobb 200 női és férfi atlétáján kívül jelen lesznek Petrovici Sergiu, az OSP elnökével az élen az összes sportszövetségek és szak-szervezetek vezetői is.

Az országos atlétikai versenyeket sportkörökben nagy érdeklődés előzi meg. A Balkán Olimpia-ra való előkészületben a bukaresti filmközpont sportfotókat vesz fel és megőrökíti az 1947. évi országos atlétikai bajnokságok győzteseit mind a női, mind a férfi versenyszámokban. A kétnapos verseny műsorát a következőképpen állították össze:

Szombat délután 4 órakor: Az országos verseny ünnepélyes megnyitása. 100 m. női síkfutás elődöntő, 100 m. síkfutás (férfi) elődöntő, női súlylökés. 800 m. síkfutás elődöntő, távolugrás, 110 m. gátfutás elődöntő, 100 m. női síkfutás döntő, 100 m. férfi síkfutás középöntő, női magasugrás, 800 m. síkfutás döntő, gerelyvetés, 5000 m. síkfutás, 100 m. síkfutás döntő, 110 m. gátfutás döntő.

gátfutás elődöntő, 100 m. női síkfutás döntő, 100 m. férfi síkfutás középöntő, női magasugrás, 800 m. síkfutás döntő, gerelyvetés, 5000 m. síkfutás, 100 m. síkfutás döntő, 110 m. gátfutás döntő.

Vasárnap délután 4 órakor 400 m. gátfutás előfutamon, női gerelydobás, 1500 m. síkfutás, 400 m. síkfutás előfutamon, női távolugrás, diszkoszdobás, 400 m. gátfutás döntő, 4x100 m. női gyorsváltó előfutamon, hármastugrás, 400 m. síkfutás döntő, kalapácsdobás, 10.000 m. síkfutás, 4x100 m. női gyorsváltó döntő, 800x100x200x100 Balkán váltófutás. Díjak kiosztása.

SPORTHIRADÓ

TÖBB FŐVÁROSI lap hirt adott arról, hogy Rónay Ferenc, a Dermata kiváló edzője otthagyja egyesületét és a bukaresti CFR csapatának lesz az edzője. A bukaresti lapok szerint Rónay már meg is egyezett a fővárosi vasutas csapattal. A hirt a hazaérkező Rónay Ferenc szerkesztőségünkben személyesen közölte meg. Kijelentette, hogy a bukaresti CFR-nél felvetődött szerződésének terve, de komolyan erről nem tárgyaltak. Rónay Ferenc kijelentette, hogy az új bajnoki idényben is a Dermata csapatának marad az edzője.

földi mintára Romániában is megszervezzék a legjobban labdarúgó együttest. Ebben az együttesben többek között a kolozsvári Vasasból szerezelné Farmathy és Demeter, továbbá az ősszes katonai szolgálatot teljesítő labdarúgó játékosok. Az együttes A. S. C. néven kárta az NB I-be való felvételét.

AZ IFJUMUNKÁS SZÖVETSÉG országos sportversenyének döntő küzdelmei ma, péntek délelőtt 9 órakor a CFR piulesti pályáján kezdődnek meg. A versenyen a fővárosi ifjumszövetségek közül a kolozsvári temesvári brassói, jasi és galaci tartományok legjobb versenyzői küzdenek 5 sportágban. A kolozsvári körzetből az Olimpia labdarúgó csapata a tordai Filimon Sarbu egyesület atlétái és a marosvásárhelyi Bernáth Andor egyesület ököfőnökei, asztali tenisz és röplabdázói vesznek részt a háromnapos versenyen.

A VASAS labdarúgó csapata 5 mérkőzést játszik Magyarországon. Budapesten az MTK és az Elektromos ellen, majd Szolnokon, Szegeden és Debrecenben játszik még egy-egy mérkőzést.

Brazília rendezi meg 1949-ben a legközelebbi labdarúgó világbajnokságot, amelyet legutóbb 1938-ban Párizsban tartottak meg.

AZ ORSZÁGOS ifjúsági birkozó-bajnokságok küzdelmeit szombaton és vasárnap Lugoson tartják meg, amelyen 12 egyesület 80 birkozója vesz részt. Kolozsvárról a Dermata a következő ifjúsági birkozóit indítja: Bekecs, Balázs-Sváb, Serestyén, Sina, Imbuzán, Ferdinánd és Györkös.

A FERENCVÁROS labdarúgó csapata Mexikó bajnokságát, a Monte Zuma együttesét — 40.000 néző előtt — 5:1 arányban győzte le.

AZ UJPEST labdarúgó csapata Kassán 1:1-re aldvontlenül játszott a Jednotával, míg Svitsh városában 4:2 (2:1) arányban győzött.

BUKARESTI katonai sportkörökben felmerült az a terv, hogy kül-

ADAS-VÉTEL

VESEK a legmagasabb napi áron mindenféle férfi és női varrógépeket, varrógépeket, varrógéplábakat, alkatrészeket, tüket, kötőgépeket. Weisz gépkészítő, Horea-ut 82. 6481
RÁDIÓ keresek megvételre. „Esetleg nem üzempépes” jellegre „Erdély” könyvesboltba. 6653
ZONGORA eladó. Karolina-tér 8, 2. ajtó jobbra. 6618
KISEBB ponyvát (2x3 méter) és jó bőrkoffert veszek. Mária királyné-utca 9. üzlet. 6604
VÁROSI bundát keresek megvételre. Cim: „Erdély” könyvesboltban. 6653
ELADÓ egy kis teherautónak való 6-os NASS vagy motor, diffirenciál, stb. Cim: Mária királyné-utca 6, házfelügyelőnél. 6626
VESEK, eladok férfi ruhát, fehérneműt, padlástomót, Russu, Dávid Ferenc-utca 3. 6623
RÁDIÓCSOVEKET (lámpát) keresünk megvételre. „Electrocomp” Kolozsvár, Forduló-utca 2. 6653
FUTÓSZONYEGET, alpakka cvő-eszköz, vendéglő részére találtak, alpakká keresek megvételre. Cim a kiadóban. 6649
BOROSHORDÓ, ezer kilogramos mérleg, antik komód, löszormatracok eladók. Érdeklődni Szép edényüzletben, Unió-utca 22. 6642
KERESEK sürgősen jókarban lévő perzsalb bundát, vagy barna bundabélést megvételre. Foto Artist, Dózsa György-utca 21. 6493
ELADÓ új karikahajós varrógép. Kinizsi-utca 3, délután 3-4, Szabónál. 6679
VASHORDÓ horganyzott, ételolaj szállítására is alkalmas, eladó. Mikló-utca 38. 6682

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavankint 5000 lej. Álláskeresőknek 4000 lej. Cim a kiadóban és jelíges hirdetéseknel 15.000 lej pótdíj fizetendő. Szöveg hirdetés 6000 lej szavankint. Közgazdasági közlemények szavankint 7000 lej. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 6000, 7000, 8000 lej. Nyilttér szavankint 15.000 lej.

Európa születése, A görög kultúra. Bizánc c. könyvek és ami e sorozathoz tartozik megvesszük. UHU Mária királyné-utca 34 szám. Könyvvétel állandóan!

TIZEDES mérleg eladó. Karl Marx-ut 17. 6699
ÜZLETBERENDEZÉSEK azonnal eladók. Horea-ut 22. 6692
ALLAST KERES TAKARITAS ellenében lakást keresek. Furdó-utca 20, házmeester. 6685
34 ÉVES, egyedülálló nő üres szoba ellenében háztartás vezetését vállalja. 6652

KÖNYVELŐNÖT román nyelvtudással felveszek. Cim a kiadóban. 6634
EGY vegyesmunkás szabóságéddet és varrónőre azonnal felveszek. Csaba-utca 29 szám. 6695
ÜGYES bejárónő azonnalra kerestetik. Salamon Árpád, Carol Marx-ut 33. 6698

KERESÜNK egy egyedülálló, intelligens, középkorú embert, aki nem nagy fizetésre, inkább otthonra vágyik. Mászáros vendéglő, óvári autóbusszállomás. 6680

A kolozsvári Román-Magyar Társaság rendezésében

IRODALMI EST

a Diákház nagytermében. Szombat este 7 órai kezdettel

Bölöni György és Gergely Sándor

időszerrű irodalmi kérdésekről tart előadást.

Jártas a háztartás minden ágában. Jellege: „Jó bánásmód”. 6614
FRANCIYABÓLI, románból pótvizsgára előkészít, hallgató. Móricz Zsigmond kollégium, Mátyás király szülőháza. 6672

INGATLAN-LAKAS
KERESEK butorozott szobát 2 személy részére, esetleg konyhahasználattal. Cim a kiadóban. 6635
KERESEK 1 vagy 2 szobás, konyhás lakást. Gladys, Dézsma-utca 40. Telefon: 10-65. Költséget téríték. 6638
FÉRFI és hölgyfodrász üzlet elköltöztetéséért, üresen sürgősen átadó. Cim a kiadóban. 5657

KULONFELEK
RÁDIÓ Standard, modern 4+2-es, lámpa nélküli eladó. Érdeklődni Eperjes-utca 9, délelőtt 9-11-ig. Gr.
ELCSEREINÉM Hohner 80 basszusos harmonikámat motorkerékpárral. Három püspök-tér 7. 6657
GYORS- és gépiró, titkári, levelezési, irodai alkalmazottakat képző, naplói és eseti tanfolyamokat kezdődnek. „IMP” iskola, Március 6-utca 36. 5677
„BECSÜLETES” jellegre levél van a kiadóban, kérem átvenni. 6692
KÉT iskolásleány ellátást kaphat a központban. Cim: Szentegyház-utca 11. Benczikné. 6689
ELLOPTAK egy rend papiruhát. Becsületesen megtalálójá adja be Ag. Tomas ügynökségbe, Szentegyház-utca 14 alatti jutalom ellenében. 6678
ELVESZETT rendőrségi bejelentés, vasuti arcképes igazolvány özevényi Jeney Deszóné névre, Bartók Béla-utca 4. Semmis. 6676
KOMBINÁLT szekrény eladó. Kornis-utca 1, IV. emelet 18. 11 és 2 óra között.

Miért nem tarthatták meg a kispetri gyilkosok hünerének tárgyalását? Calinat, a főttest „levegőváltásra” elszállították a kolozsvári fogházból

KOLOZSVAR. — A kispetri gyilkos, Calina Gheorghe volt Maniu-gárdista és büntársai ügyét augusztus 7-én, csütörtökön kellett volna tárgyalja a kolozsvári büntetőtábla szüneti tanácsa.

A tárgyalást azonban nem tudták megtartani, mert a tanács és az érdeklődő közönség meglepeté-

sére az ügyészégi fogházból Calinat nem kísérték fel bírál elé. Az ügyész utasítást adott a gyilkos elővezetésére, de a fogházból a volt Maniu-gárdista helyett egy jelentést küldtek: a fogházorvos javaslatára Calinat augusztus 2-án a targu-ocnai börtönbe szállították, hogy gyenge tüdeje a levegő-

váltástól megerősödjék.

A tárgyalást nem tudták megtartani, a tanuként behívott földművesek újra elvesztettek egy napot munkaidejükkel.

A meggyilkoltak hozzátartozóinak ügyvédje vizsgálatot követelt Calina elszállítása ügyében.

Kizárások a brassói Magyar Népi Szövetségből

BRASSÓ. — A MNSz Brassó városi és megyei szervezetének legutóbbi intézőbizottsági ülésén megjelent dr. Csákány Béla országos főtitkár és Jakab János képviselő is. A gyűlés egyetlen célja a népi szervezet ellen dolgozó elemeknek kirekesztése volt a demokratikus közéletből. Fülöp Endre, a városi szervezet elnökének javaslatára és a felolvasott indoklás alapján kizárták a városi szervezetből:

Benkő Erhard kereskedősegédet, aki a német SS önkéntes tagja volt, a MNSz-be történt beiratkozásakor azonban ezt elhallgatta.

Bertha István fegyvermestert, ki a német hadsereg parancsnokságával együttműködött. Kónya József brassói mészárosmestert nép-

ellenes üzérkedés, az iparososztály érdekei elleni magatartás és a szárazságsújtotta székely földművesek kizsákmányolása miatt. Kónya József a MNSz egyik felső szervezete is tagja s ezért a határozott megküldték a MNSz központi végrehajtóbizottságának is.

Kizárták Bartha Dezsőt, a MNSz nevével való súlyos visszaélést és rémhírterjesztést, Antal Ferenc cipész mestert a MNSz nevével való visszaélés és szélhámosági kísérlet miatt, Ferencz Albert női szabót, a demokrácia, a kormány és MNSz-ellenes izgatás miatt s végül Jákó Dániel férfit a demokráciaellenes izgatás, a MNSz és a Kommunista Párt becsmérlése miatt.

A megyei szervezetben tagság-

megvonást mondtak ki dr. Papp Endre hosszafutási ügyvéd és felesége ellen. Népelles magatartásuk miatt. Fegyelmi eljárást indítottak ifjabb Dávid Károly zászoni tanító, Jakab István krizbair földműves és Sipos András hozszufalusi evangélikus főesperes ellen demokráciaellenes izgatás és az aszállyújtotta vidékekről hozott gyermekek segélyezésének megtagadása miatt. Sipos Andrásné ellen azért indítottak fegyelmit mert a MNSz ellen bomlasztási kísérletet tett és a székely gyermekekkel szemben kegyetlen magatartást tanusított. Sipos Dóra hozszufalusi tanítónő ellen pedig azért, mert ócsárolta a MNSz vezetőit és aknamunkát folytatott a női csoport ellen.

Kovászna a közömbösség és uzsoraárák miatt nem fejlődhetik Erdély vezető gyógyfürdőjévé

KOVÁSZNA. — (Kiküldött munkatársunktól.) A Brassóból Sepsiszentgyörgyön keresztül lassan bedöcögő vonatot az állomáson egész sor szekeres várja, akik azonban olyan árakat kérnek a 10 pernyi utért, hogy igen sokan inkább gyalog vágnak neki a községbe vezető utnak.

Még utközben megtudjuk, hogy csak szombaton van valami forgalom, mert ekkor a környező vidékről — főleg Brassóból és Sepsiszentgyörgyről — kirándulók jönnek, akik a hétfő reggeli vonattal visszaigyekeznek. Komoly fürdőéletről egyáltalán szó sincsen.

— Az emberek nem bírják megfizetni az árakat — mondja a mellettünk ballagó utitárs, aki szintén csak a hétfőjét tölti itteni ismerőseinél.

CSAPNIVALÓ KÖZLEKEDÉS

— Azután — szól közbe egy másik — nagyban hozzájárul az is ehhez, hogy a közlekedés csapnivalóan rossz. Akik messzebről jönnek félnapot is kénytelenek várakozni Brassóban, hogy aztán az esti órákban nagynehezen elvergődhessenek Kovásznáig. Napi egy vonat nem elegendő a forgalom lebonyolításához olyan hely-

nek, ahová fürdőző vendégeket akarnak szolgálni.

Pedig Kovászna jobban megérdemelné a figyelmet. A vadregényes fekvésű község mélyen beelynyúl az erdőtől borított hegyek közé. Gyógyforrásai sok beteg számára nyújthatnának enyhülést vagy éppen teljes gyógyulást. Emeletes villaépületei, melyekben valamikor a fürdővendégek kaptak elhelyezést, ma alig egy-két személynek nyújtanak szállást. Még az élemezés manapság mindenhol nehéz kérdését is meg lehetne oldani, ha nem is olyan formában, ahogy egyes kovásznai nyereszkezők elképzelik, akik az odatévedő turisták és fürdőzők bőrét húzzák le.

KÖZÖMBÖSSÉG

Valami baj van itt. Rögtön megérezzük, és amikor jobban utánanézzünk, bebizonyosodik, hogy nem csatlakozunk. Közömbösség vonul végig az egész község vezetében. Julius közepén még a strandot sem nyitották meg s minden jel a teljes szervezetenlenség képét mutatja. Maga a község társadalma sem egységes még mindig vannak olyanok és elég számosan akik hangadó személvők s nem akarnak beleilleszkedni egy haladóbb

szellemű fejlődésbe.

A nappal kihaltnak látszó község az esti villanyfényénél mutatta meg társadalmi keresztmetszetének igazi arcát.

NAPI KÉT MILLIÓ

A Pitrof-féle vendéglő kerthelyiségében megteltek az asztalok. Gondtalanul vacsorázó vendégek hallgatták a hangulatos cigányzenét. A belső teremben táncoló párok hajladoztak a beszűrődő zene ritmusaira. A vacsorázók és táncolók között azonban hiába kerestük volna azokat, akik munkában eltöltött idejük után élvezik a jól megérdemelt pihenést. Kétszemélyes, szerénynek nevezhető vacsoráért ezek nem bírnak egymillió kétszáz ezer lejt fizetni nem bírnák a napi háromszázezer lejes szobaárakat, hiszen ez azt jelenti, hogy személyenkint legkevesebb másfél-kétmillióra volna szükség naponta. Ki bírja ezt?

Semmiestire sem a dolgozók. De azért találkoztunk Kovászna társadalmának másik részével is. Igaz, hogy nem a villanyfényben fürdő, cigányzenés, fehérterítéses Pitrof-vendéglő asztalai mellett.

A szombatról vasnapra virradó hajnalban még javában állt a mulatozás. Kifelé haladunk a községből, amikor az erdei uton szembetalálkozunk néhány keményarcu, napbarnított férfivel. Hosszu lépésekkel igyekeznek arafelé, ahonnan mi elindultunk.

— Adjon Isten — köszöntötték ránk. Az egyik tüzet kért újságpapírba sodort cigarettájához.

A KOMMANDÓIAK

A kommandói fátalapon dolgozó munkások voltak. A messze hegyek közül jöttek, ahol egész nap kemény munka folyik. Dőlnek a hatalmas faóriások és sikoltanak a fűrészek, amint kemény acélfoguk belemar a fa élő testébe. A kovásznai piacra jöttek bevásárolni. Elemezést ugyan kapnak, de szükség van egy kis pótlásra, dohányra és meggyásra — mondták csendesesen — és korán kell jönni, mert később már olyan árat kérnek, ami nem fizethető meg.

A hajnali fényekben összehajlunk. Mi és a kommandói fátalapon munkásai és anélkül, hogy erről beszéljünk, tudjuk, hogy a villanyfényes éjszaka cigányzenés mulatozó a még mindig visszakiértő mult; a jövő azonban a dolgozók — az írósztalok, a gyári munkagépek, a földke robotosainak — kezében, a nép kezében van.

TOTU KALMAN

Augusztus 18-án ülésezik a Magyar Népi Szövetség központi szervezőbizottsága

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség központi szervezői augusztus 18-án tartják meg szokásos havi értekezletüket a kolozsvári központi székházban.

A megbeszélésen részletes beszámolókat hangzanak el a legutóbbi időben végzett szervezési munkáról, megvitatják a politikai helyzetet és a szervezeti tennivalókat.

Vasárnap iktatják be hivatalába Kiss Elek dr. unitárius püspököt

Összeül az Egyházi Főtanács

KOLOZSVAR. — Az Unitárius Egyház augusztus 10-én, vasárnap püspökbeiktatással egybekötött rendes egyházi főtanácsot ülést tart Kolozsvárt a püspökség dísztermében.

A mult év őszén választott és a király által ez év májusában állásában megerősített Kiss Elek dr. püspököt vasárnap délelőtt az istentisztelet keretében iktatják be ünnepélyesen hivatalába.

Az egyházi főtanács alkalmával kerül sor az egyház évi jelenté-

seire, a megüresedett egyházi tanácsosi, iskolaigazgatói, valamint gondnoki állások betöltésére és teológiai akadémiai dékánválasztásra.

A főtanácsot megelőzően az egyetemes unitárius lelkesítő, az unitárius nők országos szövetsége, az Unitárius Irodalmi Társaság, majd a Dávid Ferenc Egyetartja meggyűlését. A lelkesítő részére a főtanácsal kapcsolatban lelkesítő továbbképző tanfolyamot tartanak.

Egymillió kiló gabonát szolgáltattak be eddig Kolozs megyében

Több mint hatmillió kiló eddig a cséplési eredmény

KOLOZSVAR. — Megyeszerte megállás nélkül folyik a cséplés. A vármegyeházára naponta beérkező jelentések rávilágítanak arra, hogy Kolozs megye gazdái öntudatosan teljesítik beszolgáltatási kötelezettségüket. Demokratikus ellenőrző szerveink pedig csirájában megakadályoznak minden a beszolgáltatás elszabotolására irányuló törekvést. A vármegyeházára beérkező napjelentésekből megállapítható, hogy augusztus 6-ig bezárólag elcsépeltek 4 millió 529.090 kiló búzát, 197.731 kiló rozsot, 1 millió 125.786 kiló árpát, 282.782 kiló zabot, összesen 6 millió 235.339 kiló szemes terményt.

A gazdák eddig 706.325 kiló búzát, 22.612 kiló rozsot, 200.514 kiló árpát, 42.972 kiló zabot, összesen 972.424 kiló szemes terményt szolgáltattak be.

Kik válthatják ki november 30-ig segéd- vagy mesterkönyvüket?

Szigorúan megbüntetik a mesterkönyv vagy igazolvány nélkül dolgozó iparosokat

KOLOZSVAR. — A munkaügyi minisztérium elkészítette és a parlament elé terjesztette a szakmai képesítésről szóló új törvénytervezetet, amely szerint segédvizsgára csak az lesz bocsátható, aki a tanoncszerződés alapján elnyert szabadulólévelet bemutatja. A munkaügyi miniszter az új törvény életbelépése előtt módot akar adni mindenkinek, aki képesítéshez kötött iparral foglalkozik — akár mint segéd, akár mint önálló iparos — és nem rendelkezik a képesítéshez kötött iparban előírt segédkönyvvel, mesterkönyvvel, vagy iparigazolvánnyal, hogy a régi törvény kedvezőbb feltételei mellett segéd- vagy mestervizsgára állhasson.

A 13.951—1947. számú miniszteri rendelet szerint azok, akiknek

nincs meg a segéd- vagy mesterkönyvük, november 30-ig segéd- vagy mestervizsgára állhatnak.

Azokat a munkaadókat akik 1947 november 30-a után képesítéshez kötött iparban foglalkoztatnak munkásokat, anélkül, hogy azoknak segéd- vagy mesterkönyvük lenne, szigorúan megbüntetik, az ilyen alkalmazottakat pedig elbocsátják.

Azok a kisiparos munkaadók, akik képesítéshez kötött ipart foglalkoztatni kívánják november 30-a után, anélkül, hogy mesterkönyvvel vagy iparigazolvánnyal rendelkeznének, munkabírószám alá kerülnek, műhelyüket pedig minden előzetes értesítés és újabb határidő engedélyezése nélkül bezárják és lepecsételik a munkaügyi hatóságok.

Milyen iratok szükségesek a segédvizsgára történő jelentkezéshez?

Azok az alkalmazottak, akik képesítéshez kötött iparral foglalkoznak, segédkönyvük nincs és tanoncok sem voltak tanoncszerződés alapján, a következő iratokkal felszerelve kötelesek az illetékes munkakamarához kérésüket benézni a segédvizsgára való bocsátásukért:

1. Állampolgársági igazolvány,
2. születési anyakönyvi kivonat,
3. munkaadói, falvakban pedig közgyűlési bizonyítványt arról, hogy a kérelmező a képesítéshez kötött iparban legalább 5 évig dolgozott. Ezt a bizonyítványt a Betegsegélyező Pénztár hivatalos igazolásával is alá kell támasztani, vagy pedig szakszervezeti igazolással, amely a munkaadók részéről is igazolja, hogy az igazolványban felsorolt adatok megvalósultak, a valóságnak, 4. két da-

rab fénykép, 5. százezer lej illeték lefizetéséről szóló nyugta, amely összeg a pénzügyigazgatóságnál fizetendő be.

Abban az esetben, ha valamely segéd volt ugyan tanonc, de még mindig nem állott segédvizsgára, jöllehet tanoncsédeje már rég lejárt, a 3. pont alatti igazolvány helyett köteles munkaadójától, akinél tanoncsédejét letöltötte, szabadulólévelet (certificat de neccieio) kérni és ennek alapján jelentkezhet segédvizsgára. Ezt a szabadulólévelet a segédvizsgára való jelentkezés előtt hitelesíttetni kell a munkakamaránál.

A mestervizsgára való bocsátás feltételeit, az iparigazolvány kiállításának és a magyar képesítési okmányok becserélésére módosított iratok, külön cikkben ismertetjük.

Hadifogoly hiroadó

Üzenetek a Foksányban levő foglyoktól

A Foksányban lévő következő hadifoglyok üzenik, hogy egészségesek, jól vannak és várják hazaszállításukat:

Klein Samu Szilágycseh, Kakas József Szilágycseh, Kovács József, Sándornak a fia, Szilágycseh, Dimény Ferenc

Máramarosszigetre szóló üzenetek:

Elekcs Józsefnek üzenik Kolozsvárról. Leveletet megkaptuk, jól vagyunk és várunk. Sokszor csókolunk. Irén és a gyermekek. — Jakab Elek szabédi tanítóknak üzeni Kolozsvárról keresztanyja és Emma néni, hogy nagyon várják hazá. Kérdik, megkaptar-e levélüket? Üzenetet

Kolozsvár, Hunyadi Árpád, Rákosi József, Suba József és Doba Károly szilágycsehi lakosok, Héja István Völcsök községből és Petkes István Renkő Dés-háza.

várnak tőle a „Világosság” útján. — Opra István kővári, háromszékmegeyi illetőségű hadifoglyot kérem, értesítsen közvetlenül, vagy a „Világosság” útján, mit tud édesapámról, Tuzson Imréről? Szívességgel köszöni Tuzson Sándor Kolozsvár, Korvin-utca 6.

Ki tud róluk?

Varga László 23 éves volt kolozsvári egyetemi hallgatóról, aki 1945-ben Úfában beteg a hazatérőktől lemaradt. Ertesítést kér édesanyja: özvegy Varga Károlyné Déva, Eminescu-utca 93 címre. Tuzson Imréről, bélafevi lakosról, aki 1898-ban született. Legutóbbi cím Moszkva, Vöröskereszt T/E 62/4 volt. Ertesítést kér Tuzson Sándor Kolozsvár, Korvin-utca 6 címre. Simcsák Lajosról, akinek tábori szá-

ma 7148 és ebben a táborban volt a folyó évi július 6-án. Ertesítést kér felesége, Simcsák Lajosné Máramarossziget G. Lazar-utca 17 címre. Ferencz Józsefről, aki a román hadseregben szolgált a brailai 38-as gyalogezredben. Utoljára Krimben Lútkák 1944 márciusában. Allitóltag a szabasztopolói 2-es fogolytáborban van. Ertesítést kér Nagy Elek, „Világosság” szerkesztőség címre.

Ujabb 6000 tonna szovjet buza érkezett

BUKAREST. — Augusztus 2-án érkezett meg a konstancai kikötőbe a „Vorosilov” nevű szovjet hajó 5596 tonna búzával. A hajót a leggyorsabb útemben ürítették ki a kikötőmunkások és a kikötő műszaki személyzete. A munkásöntudatban s az ország

nelkülözö lakosságáért való felelősségadatban különösen kitűnik a hajó kirakásánál a *Bratucsu* mérnök vezetésével dolgozó egyik 100 tagú munkáscsoport, amely 24 óra alatt 2000 tonna búzát rakott ki.

lis Párt közös listával indult. Ezekben a megyékben a mandátumát a választási törvények értelmében a liberális párt következő jelöltjei kapják meg, tekintettel arra, hogy a liberális párt képviselőinek mandátumát nem semmisítették meg. A fennálló törvény szerinti mandátum a képviselőhöz megüresedettnek mondja ki a 31 manista képviselő volt körzetét. 60 nap múlva kiadják a körzetre szóló pótválasztásokat.

Tekintettel arra, hogy a Bratiano-féle Liberális Párt három képviselője a képviselőház elnökségének a felhívására nem jelentkezett a mai napig a parlamentben, a három képviselő mandátuma a törvények értelmében érvényét veszítette.

A megüresedett választókerületek betöltésének kérdése

Politikai körökben igen élénken foglalkoznak a mandátumuktól megfosztott nemzetparasztpárti képviselők helyzetével. Felvetik a kérdést, hogy mi lesz a megüresült 33 Képviselői mandátummal?

A kérdés végleges tisztázására a képviselőház egyeztető bizottsága esüörtökön értekezletet tartott

és az értekezleten hozott határozatot a szombaton összeülő Demokrata Pártok Bloktjának politikai tanácsa fogja megvizsgálni.

Egyelőre a helyzet a következő: a választások alkalmával egyes megyékben, így Kolozs és Szatmár megyében a Maniu-féle Nemzeti Parasztpárt és a bratianoista Liberá-

Római kolostorban bujkált évek óta Pavelics, a horvát „führer”

Az utolsó pillanatban lépett meg a letartóztatás elől. Széleskörű intézkedések Pavelics kézrekerítésére

RÓMA. — A szövetséges nyomozók figyelmét felhívták egy titokzatos szerzetesre, aki az egyik római kolostorban tartózkodott. A nyomozók hosszabb ideig megfigyelték a televiziói „kolostor” olyan adatok szerzésére, hogy a kolostor rejtélyes vendége a horvát „poglavnik”, az „usztasák” véreskezű vezére, Ante Pavelics.

A poglavnik a felszabadulás után először dalmát halász áruházában a tengerpartra menekült és ott halászkunyhókban bujkált. Majd Szlovéniát át Ausztria francia övezetébe és onnan horvát származású papok és szerzetesek segítségével Ausztria franciá területére és onnan keresztül tartózkodott. Pavelics megnevezte a nyomozók érdeklődését, mert közvetlenül a kolostorba történt benyomulások előtt menekült el onnan. A nyomozók megérkezése előtt még a kolostor konyhájában vacsorázott. A hatóságok a menekülő véreskezű fasiszta kézrekerítésére szigorú intézkedéseket léptettek életbe és minden remény van arra, hogy rövid időn belül elérjék Pavelics felül eléri Pavelics, ami előtt olyan ügyesen tudott éveken keresztül bujkálni.

Egyre fokozódik az amerikai-angol-francia ellentét a német kérdésben

Párizsi diplomáciai körök szerint az Egyesült Államok párizsi nagykövetségén kedden és szerdán volt megbeszélés az arra a végző következtetésre jutottak, hogy a nemzetiipari ipar ujjaipítése a leggyorsabb feladat. Az amerikai kormányának régebb is, ez volt az álláspontja, s abból, hogy most Párizsban hangsúlyozza, hogy következtetésnek, hogy az USA elhatározta erre irányuló terveknek a megvalósítását, tekintet nélkül a nemzetközi törén vele kapcsolatos esetleg felmerülő nehézségekre.

A Bevin által az alsóházban legutóbb is megerősített angol álláspont a Ruhrvidék államait kívánja, ami nem egyezik az amerikai felfogással. A francia külügyminisztérium szövője egyébként megfoglalta Bevin-nek azt az alsóházi kijelentését, mintha a Németország kérdésében követne francia politika megváltozást volna.

A HOLLAND UJABB CSAPATOKAT SZÁLLITNAK INDONÉZIÁBA

Noha a holland kormány hivatalosan közölte az ENSZ biztonsági tanácsával, hogy Indonéziában beszüntette a hadműveleteket, a djekjakartai indonéz rádió arról ad hírt, hogy a holland csapatok Jáván, Szumatra és Madura sziget több pontján folytatódnak előnyomulásaik.

Hágai jelentés szerint a „Waarbeis” című lap arról ad hírt, hogy a holland hatóságok továbbra is csapaterősítéseket és hadianyagot készítenek Indonéziába küldeni.

A „France Presse” hírügynökség indonéz jelentést közöl, amely szerint az Indonéz Köztársaság miniszterelnöke kijelentette, hogy kormány a történet után nem érzi kötelezőnek magára nézve a hollandokkal kötött ligandjati egyezmény rendelkezéseit s a köztársaság részére teljes függetlenséget követel, amelynek alapján saját diplomatáival képviselheti magát a külországokban.

48 SZABADSÁGHARCOST ÍTÉLTÉK HALÁLRA GÖRÖGORSZÁGBAN

Athéni jelentés szerint a katonai törvényszék halálra ítelt 48 szabadságharcost, akiket a görög kormányzatok a közelmúltban Macedoniában fogtak el. Három nő életfogytiglani fegyházra ítélték.

Az ENSZ biztonsági tanácsa elfogadta a kolumbiai javaslatot, amely a görög ügyel kapcsolatban albizottság kiküldését indítványozta. Az albizottság szeptember 11-ig kell jelentést tennie.

„DEMOKRATA ELVEK” MISSISSIPPI-ÁLLAMBAN

A szovjet hírszolgálat newyorki jelentése szerint, Mississippi állam törvényhozása törvényt fogadott el, amely a fekete lakosságot megahadályozza a szavazási jog gyakorlásában. A demokrata párt képviselői különböző „elvet” dolgoztak ki: többek között ellenzékét kívánják a lincselést tiltó törvényvel szemben és egyetértést a fehér faj felsőbbrendűségét hirdető déli hagyományok tekintetében. A demokrata párt hivatalos képviselői azt kívánják, hogy a szavazásra jelentkező feketék előbb nyilvánítsák ki, hogy egyetértenek ezekkel az „elvekkel.”

A „DAILY WORKER” AZ ANGLIAI ANTISZEMITA MEGNYILATKOZÁSOKRÓL

A londoni sajtó élénken foglalkoztatja az angliai antiszemita jellegű zavargások. A „Daily Worker” párhuzamot

von a zavargások és a megélnéült fasiszta-reakciós tevékenység között s megállapítja:

„A fasiszta bandák, melyek tovább terjesztik a faszizmus és a reakció csirját, melyeknek a megsemmisítésért hat éven át harcoltunk, újabb fosztogatásokat és antiszemita tüntetéseket szerveztek. Mindent törvényen kívülre kell nyilvánítani és fel kell oszlanni. Véget kell vetnünk ennek a veszedelmes fertőzésnek.”

Telavivi jelentés szerint egyébként a városból északra elektromos gyújtású aknával felrobbantották a vasúti pályát.

FRANCIAORSZÁG ALFOLTLT OLASZORSZÁG ENSZ-TAGSÁGA MELLETT

A volt csatlós-államok tagfelvételi kérelmére kapcsolatban Franciaország képviselője lelkesen támogatta Olaszország felvételét. Mint mondotta, kormányának a véleménye szerint Olaszország egyik jelentős tagja lesz az ENSZ-nek. Viszszautasította azt a jogi érvelést, hogy a békeszerződés ratifikálása előtt Olaszország nem vehető fel az ENSZ tagjai közé.

A Szovjetunió, Kína, Brazília és Kolumbia támogatta Jemen arab állam felvételi kérelmét.

LEMONDOTT A SPANYOL KÖZTÁRSASÁGI KORMÁNY

Lopis, a Párizsban működő spanyol köztársasági kormány miniszterelnöke benyújtotta maga és kormánya lemondását Martínez Barrio köztársasági elnöknek. A tárgyalások megindultak az új kormány megalakítása érdekében.

SZÉNVÁLSÁG NYUGAT-NEMETORSZÁGBAN

A „Neues Deutschland” című lap hamburgi tudósítása szerint a németországi angol övezet katonái közigazgatásának utasítása értelmében a villany- és gázművek kötelesek téli széntartályokat gyűjteni. Az intézkedés már most, a nyári hónapokban, széleskörűen okozott károkat, sőt a villanyáramot, villanyáramot. Düsseldorf számos iparvállalatában fennakadást okozott a villanyáramszolgáltatás csökkenése. Alsószászországban jelentékeny mértékben hanyatlott a cement-termelés. A nehézségszállítási viszonyok majdnem lehetetlenné teszik a téli készletek felhalmozásához szükséges szénmennyiség elszállítását.

Egészségügyi védőnőképző tanfolyamot rendez a Bolyai Tudományegyetem orrosi kara

MAROSVÁSÁRHELY. — A kolozsvári Bolyai Tudományegyetem Marosvásárhelyen működő orvostudományi karával kapcsolatos védőnőképző intézet működését az 1947-48. tanév elejével megkezdte. Az intézetbe felvételt nyerhetnek középiskolai végzettséggel bíró, 18. életévüket betöltött, de 30. életévüket el nem ért román állampolgárságu nők. Négy középiskolai végzettséggel bíró felvételt nyerhetnek abban az esetben, ha felvételiüköz az egészségügyi minisztérium hozzájárul és ha a felvételi vizsgát kitűnő eredménnyel teszik le. A tanulmányi idő három év, amely idő alatt a hallgatók az intézet internátusában kötelesek lakni. A felvétel iránti kérvények elbírálása urán a jelölteket felvételi vizsgára hívják be.

A felvételi vizsga sikeres letétele után előkészítő tanfolyamra iratkoznak be. Ennek sikeres elvégzése után a felvett növendék köteles irásbeli nyilatkozatot aláírni, amelyben kötelezi magát arra, hogy a tanfolyam elvégzése, illetve az oklevél megszerzése után még négy évig mint hivatalos védőnő fog működni azon a helyen, ahová őt az állam kirendeli. E kötelező 4 év közül legalább kettőt falun kell eltölteni. Ha a növendék kötelezettségének nem tesz eleget, úgy kiképzési költségét az államnak meg kell térítenie. A tanfolyam sikeres elvégzése után az intézet végbizonnyítványt ad ki, míg az oklevelet az egészségügyi minisztérium állítja ki az oklevélszerzési vizsga letétele után.

A felvételi iránti kérvényeket a Bolyai Tudományegyetem közegészségügyi kizete, Marosvásárhely címre kell küldeni.

Csatolandó mellékletek: 1. születési anyakönyvi kivonat; 2. állampolgársági bizonyítvány; 3. iskolai végzettség igazoló bizonyítványok; 4. erkölcsi bizonyítvány; 5. orvosi bizonyítvány; 6. kiskorúak anyakönyvi, vagy a gyám helyettesítő nyilatkozata. A kérvények beadásának határideje augusztus 31-e.

A kolozsvári Református Szere-tetsházba vidéki leánytanulóknak a jövő tanévi felvételükért kérésüket legkésőbb augusztus 15-ig kell beadni. A tanfolyamra az intézet által a növendékek természetben és készpénzben fizetik, körülbelül az 1946-1947. tanévi díjaknak megfelelő arányban. Rézletes tájékoztatóért az érdeklődők forduljanak (megcímzett, bélyeges válaszboríték mellékelésével) az intézet igazgatóságához Kolozsvár, Horea-ut 51 címre.

Pályázat tanári állásokra. A brasóói állami magyar ipari fiúliceum igazgatósága pályázatot hirdet az üresedésben lévő alábbi tanári állások betöltésére: mennyiség-tan-fizika-vegytan, gépészmérnöki, román-magyar-német, történelem-földrajz és vegyes, valamint két műhelyoktató műszaki tanári (fémipari) tanszék betöltésére. Pályázatok augusztus 20-ig az alábbi címre küldendők: Liceul Industrial Maghiar de Stat pentru Baieti, Brasov, Str. Regina Maria 20. Pályázhatnak megfelelő képesítéssel segédtanárok is. Javádalmas: a rendes állami tanári fizetés.

Tűzifa szállításának megszűnésével szélhámosok két vistai fuvaros

KOLOZSVAR. — Egyes vistai tűzifások ujjabban megcsúsznak a regdrágán szózzák rá a városi lakosságra hézagosan rakott szerkezetek, előlegeit is vesznek fel meghatározott mennyiségű határidőre való szállításra kötelezve magukat. Hogy a téli faszükségletüket beszerezni akarókat még jobban beugrassák, a fa árát elfogadhatatlan állapotba állítják meg és elsőrendű minőségűt ígérnek.

Igy vett fel Szekernyés Márton és Kovács Márton vistai lakos D. D. kolozsvári lakostól még július 21-én kétféle lej előleget két öl elsőrendű tűzfirához, hogy azt önként átállítsák legkésőbb három napon belül leszállítsák. Miután az előlegfelszedő szélhámosok a mai napig sem jelentkeztek, a károsult feljelentést tett ellenük.

A SZOVJETUNIO ÉLETE

A németek által szétrombolt szovjetállami telefonhálózat teljesen újjáépült. A belvárosi részeken már ezeralomiasos új automataközpont bonyolítja le a telefonbeszélgetéseket, a külvárosokban még kézikapcsolású központok vannak, de az egész város telefonhálózatának automataközpontra való átszervezése már gyors útemben folyik.

Az aratási munkálatok tartama alatt a szovjet földművelés és gyomirtás elhelyezéséről és gondozásáról az állami gyermekkertek úján történt intézkedés. Az aratási idő alatt az Orszószági Szocialista Szovjetköztársaságban több mint 300 ezer parasztyermeket helyeztek el nyári gyermekkertekben. Ebben az évben a földművelés gyermekei közül több mint egymilliót gondoztak a gyermekkertek, ahol szakképzett pedagógusok gyakorolják a felügyeletet, hogy a munkával elfoglalt szülőket így intézményesen helyettesítsék.

A kubáni kolhozok és szovhozok az ösztírtápa termést teljesen betakarították és már — kihasználva a kedvező időjárást — meglétek a tavaszi árpa kaszálását is. Ezideig a tavasznál háromszorta nagyobb területen aratták.

A tulai gépgyár új 31 ezer alkatrészből álló fonógépsorozat gyártását kezdte el. A fontos technikai újítások alkalmat nyújtanak arra, hogy a szovjet fonóipar dolgozóit a termelést minden megteremtés nélkül a tizenötöszázorosra emeljék. A gépek gyártása gyors útemben halad és az év végéig 100 új rendszerű fonógépet készítenek el.

A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának elnöksége Pjotr Konsztantinovnak, az Agrártudományi Aka-

démia 70 éves tagjának születésnapja alkalmával a Len-inrendjelet adományozta. Az ősz tudós a legkiválóbb szovjet növénynevelők közé tartozik. Tudományos munkásságának eddigi 45 éve alatt nagy eredményeket ért el a Szovjetunió esős övezete takarmánymagvainak tökéletesítésében. Tanítványai közül számos olyan fiatal tudós került ki, akik már szintén kaptak tudományos munkásságuk elismeréseképpen magas kitüntetésekkel.

A Szovjet kémiai tudományok minisztériuma alá tartozó vegyüzetek végrehajtották a júniusi tervek el 113 százalékos eredményt értek el. Az Izsvesztija vezércikkben ismereti a politikai és tudományos ismeretek terjesztésére felállított országos terjesztő moszkvai üléseit.

Ez az ülés — írja a lap — nagy esemény a Szovjetunió életében. Ez a társaság hivatott arról gondoskodni, hogy az egyes szovjetköztársaságokban lévő helyi szervezetek révén a szovjet kultúra és tudomány az egész nép tömegeinek közebe váljon. A Társaság működésének teljes sikerét az Állam és a Párt támogatása biztosítja, valamint a politikailag és tudományosan kiképzett elsőrendű nevelők és tudósok odaadó munkája.

HERMANYI JÓZSEF PÁL, a budapesti MEFHOSZ kulturális szakosztályának vezetője Bukarestbe érkezett. A Magyar Egyetemes Főiskolai Hallgatók Országos Szövetségének vezetői tanulmányi utat tesz Romániában és a Romániai Demokrata Főiskolai Hallgatók Szövetségének vendége.

100 EMBER SEBESULT MEG sulyosan Buenos Airesben, ahol a sztrájkoló pékmunkások gyűlése közben lezavakadt a többemeletes épület mennyezete. A sebesülteket orvosi kezelés alá vették. A tömegszerecsélenség ügyében megindították a vizsgálatot.

LEGUJABB SPORT

Megkezdődtek a Balkán Uszó Olimpia „küzelmei”

Magyarország vízilabdacsapata 10:1 arányban győzött Románia ellen

BUDAPEST. — A Nemzeti Sportuszodában, a magyar kormány több tagjának jelenlétében esüörtökön délután megkezdődtek a Balkán Olimpia uszó- és vízilabdabajnokságok küzelmei. Az első versenynapon csak az 1500 méteres gyorsuszásban tartották meg a döntőt, amelyet

Vörös (Magyarország) nyert meg 20 perc 22 mp-es idővel. A többi számokban csak az előfutamokat uszták le.

A vízilabdabajnokságok küzelmeiben Magyarország 10:1 (4:1) arányban győzött Románia ellen. A román csapat egyetlen gólját Stanescu dobta.